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Hauptamt 
Gök, Selcuk, Bürgermeister 
 

Sitzungsvorlage zur Gemeinderat - Sitzung am 13.12.2023 
  

Vorlage 2023/831 - öffentlich: 
 
 

Entscheidung über die Errichtung eines Naturkindergartens in Tengen 
 
Sachverhalt: 
Um den Eltern und Erziehungsberechtigten der Stadt Tengen eine Alternative zu 
herkömmlichen Kitas zu bieten, könnte die Stadt Tengen einen Naturkindergarten 
errichten.  
Die Naturpädagogik fördert bewusstes Naturerleben. Beim täglichen Aufenthalt in 
der freien Natur können Kinder ihre Umwelt mit allen Sinnen kennenlernen. 
Naturpädagogik bedeutet: 
auf spielerische Weise (Naturerfahrungsspiele, Sinnes- und Wahrnehmungsspiele) 
ein ganzheitliches Naturverständnis entwickeln. Jahreszeitlich- und witterungsbedingt 
wechselnde Natur regt die Sinne an, fördert Beweglichkeit und Kreativität und stärkt 
das Immunsystem. 
Natur- und Waldkindergarten liegen seit einigen Jahren im Trend und auch bei uns 
wünschen sich einige Eltern eine solche Betreuungsmöglichkeit. 
  
In Tengen gäbe es nach Rücksprache mit dem Förster einige geeignete Plätze für 
einen Naturkindergarten. Von einem Waldkindergarten direkt im Wald wird wegen 
der erhöhten Verkehrssicherungspflicht und der hohen Auflagen Abstand 
genommen.  
Die Beschaffung eines geeigneten Bauwagens für eine max. Gruppengröße von 20 
Kindern (Ü3 mit Halbtagsbetreuung), die Einrichtung des Platzes dafür, die 
Beschaffung der notwendigen Materialien würde die Einstellung von ca. 145.000 € in 
den Haushalt erfordern.  
 Dem Gemeinderat wird vorgeschlagen, die Verwaltung mit der Planung und 
Errichtung eines Naturkindergartens zu beauftragen. 
  
Die Errichtung und Einrichtung eines Naturkindergartens erfordert ein besonderes 
pädagogisches Konzept und auch dafür geeignetes Personal. Da es einige Träger 
von Wald- und Naturkindergärten in der Region gibt und diese bereits über Erfahrung 
in der Umsetzung und Kontakt zu geeignetem Personal haben, empfiehlt die 
Verwaltung eine Umsetzung mit Hilfe eines geeigneten Trägers und nicht in eigener 
Trägerschaft.  
 
Die Kita AG hat hierüber bereits beraten und schlägt folgenden Beschluss vor: 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt, die Verwaltung zu beauftragen 2024, einen 
Naturkindergarten in Tengen zu planen.  
  
 

Tengen, den 23.11.2023 
 
Gök, Selcuk, Bürgermeister 
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